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ВПЛИВ БІОПРЕПАРАТІВ ТА СТРОКІВ СІВБИ НА ВЕЛИЧИНУ 

ПЛОЩІ ЛИСТКОВОЇ ПОВЕРХНІ РОСЛИН ФЕНХЕЛЮ 

ЗВИЧАЙНОГО 

 

О. В. Макуха, к.с.-г.н.  

ДВНЗ «Херсонський  державний аграрний університет» 

 

Фенхель звичайний (Foeniculum vulgare Mill.) вирощують у 

всьому світі завдяки високій прибутковості, широкому використанню у 

фармацевтичній, парфумерно-косметичній, харчовій та інших галузях 

промисловості [1, с. 46]. З 2011 року проводяться наукові дослідження 

та введення фенхелю в культуру в неполивних умовах південного Степу 

України. Фенхель належить до перспективних високорентабельних 

культур, тому його вирощування навіть на незначних площах дозволить 

суттєво покращити показники виробничої діяльності господарств 

регіону, особливо фермерських, які тяжіють до виробництва екологічно 

чистої продукції [2, с. 196; 3]. 
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Успішне вирощування фенхелю звичайного в зоні південного 

Степу України вимагає науково-обґрунтованого удосконалення 

елементів технології з метою покращення умов росту і розвитку рослин, 

підвищення їх адаптивних властивостей та насіннєвої 

продуктивності [4, с. 77]. 

Важливою умовою реалізації потенціалу продуктивності 

сучасних сортів сільськогосподарських культур є забезпечення 

оптимального живлення рослин, що залежить від наявності поживних 

речовин в ґрунті, а також від ступеня їх доступності [5, с. 154]. 

Перетворення складних сполук у прості, доступні для живлення рослин, 

відбувається завдяки життєдіяльності мікроорганізмів, тому виникає 

необхідність впровадження заходів збільшення їх чисельності та 

активності в кореневій зоні рослин, зокрема, проведення передпосівної 

інокуляції насіння екологічно безпечними мікробними 

біопрепаратами [5, с. 157; 6, с. 120]. 

Вивільнення ґрунтових резервів фосфору може бути реалізовано 

шляхом застосування агрономічно цінних штамів мікроорганізмів, 

здатних трансформувати важкорозчинні органічні та мінеральні 

сполуки у форми, які легко засвоюються рослинами. Дія таких 

препаратів еквівалентна внесенню 30-40 кг д.р. фосфорних добрив. 

Крім того, обробка насіння біопрепаратами дозволяє захистити рослини 

від фітопатогенних грибів за рахунок корисної антагоністичної 

мікрофлори [6, с. 121; 7, с. 76]. 

Наукові дослідження впливу мікробних фосфатмобілізуючих 

біопрепаратів на ріст і розвиток рослин фенхелю звичайного при 

вирощуванні в неполивних умовах південного Степу України є 

перспективними й актуальними, мають важливе теоретичне і практичне 

значення. В умовах дефіциту вологи особливого значення набуває 

дослідження ефективності біопрепаратів з урахуванням впливу строків 

сівби, які опосередковано впливають на вологозабезпеченість рослин у 

фазу сходів, на початкових етапах росту та розвитку, строки 

проходження та гідротермічні умови міжфазних періодів 

До завдань досліджень входило визначення площі листкової 

поверхні рослин фенхелю звичайного залежно від впливу передпосівної 

інокуляції насіння мікробними фосфатмобілізуючими препаратами 

альбобактерин, поліміксобактерин та строків сівби в умовах південного 

Степу України. 

Досліди проводились у 2017-2019 роках на полях господарства 

«Світанок» Високопільського району Херсонської області з 

дотриманням загальноприйнятих вимог та рекомендацій [8, с. 38-200]. 
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Схема досліду включала такі фактори та їх варіанти: Фактор А – 

передпосівна інокуляція насіння біопрепаратами на основі 

фосфатмобілізуючих бактерій: контроль (без інокуляції), 

альбобактерин, поліміксобактерин; фактор В – строк сівби: ранній 

(третя декада березня, при настанні фізичної стиглості ґрунту), середній 

(перша декада квітня), пізній (друга декада квітня). Дослід закладено 

методом розщеплених ділянок у чотирикратній повторності. Посівна 

площа елементарної ділянки другого порядку становила 70,                  

облікова – 55м2. 

Біопрепарати на основі фосфатмобілізуючих бактерій 

альбобактерин, поліміксобактерин розроблені в Інституті 

сільськогосподарської мікробіології та агропромислового виробництва 

НААН України для покращення фосфорного живлення рослин, 

підвищення продуктивності посівів та якості врожаю. Діючим 

чинником альбобактерину є бактерія Achromobacter album 1122, 

поліміксобактерину – Paenibacillus polymyxa KB [9, с. 16-19]. 

Інокуляцію насіння біопрепаратами проводили за день до сівби ручним 

способом з використанням ранцевого обприскувача. 

Площу листкової поверхні визначали за допомогою ліцензійного 

програмного забезпечення [10]. 

Формування високих урожаїв сільськогосподарських культур є 

результатом фотосинтезу. Вирішальним фактором продуктивності 

фотосинтезу, а отже кількісних та якісних показників урожаю є 

потужність асиміляційного апарату рослин і тривалість його активної 

діяльності. Площа листкової поверхні залежить від біометричних 

параметрів рослин та агрокліматичних умов середовища. Наші 

дослідження свідчать про вплив інокуляції насіння 

фосфатмобілізуючими біопрепаратами та строків сівби на величину 

даного показника. 

Площа листкової поверхні рослин фенхелю збільшувалася 

протягом вегетаційного періоду і становила, у середньому по досліду, у 

фазу розетки листя 3,7, у фазу стеблування – 26,2 тис. м2/га. У фазу 

цвітіння культури відмічено зниження досліджуваного показника до 

21,4, плодоутворення – до 15,6, стиглості – до 2,3 тис. м2/га. 

Площа листкової поверхні рослин фенхелю звичайного 

становила 23,7-29,3 тис. м2/га залежно від впливу елементів технології 

вирощування, що вивчалися. Найменша величина асиміляційного 

апарату рослин спостерігалась у варіанті без застосування інокулянтів, 

проведення сівби в пізній строк, найбільша – на ділянках передпосівної 

бактеризації насіння поліміксобактерином, сівби в третій 

декаді березня. 
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Обробка посівного матеріалу фосфатмобілізуючими 

біопрепаратами забезпечила закономірне збільшення площі листкової 

поверхні рослин фенхелю. Ступінь впливу мікробного препарату 

альбобактерин на величину даного показника становив, у середньому 

по фактору А, 1,1 тис. м2/га, або 4,3 %, поліміксобактерин –  

1,7 тис. м2/га, або 6,7 % відносно контролю. 

Результати досліджень свідчать про істотну перевагу 

ранньовесняної сівби в третій декаді березня порівняно з іншими 

строками, що вивчались (у першій та другій декадах квітня). 

Проведення сівби в середній та пізній строки спричинило зменшення 

площі асиміляційного апарату рослин відносно раннього строку на 2,3–

3,9 тис. м2/га, або 8,1–13,8 %. Діапазон ефективності досліджуваних 

біопрепаратів альбобактерин та поліміксобактерин у контексті їх 

впливу на величину площі листкової поверхні рослин становив, 

відповідно, 3,4–5,5 та 5,1–8,1 % залежно від взаємодії з фактором В – 

строком сівби. Найвищим ступінь позитивного впливу біопрепаратів 

був у варіантах ранньовесняної сівби. 

Отже, передпосівна інокуляція насіння фенхелю 

фосфатмобілізуючими біопрепаратами сприяла збільшенню площі 

листкової поверхні, особливо при застосуванні поліміксобактерину. 

Перенесення сівби з третьої декади березня на першу-другу декади 

квітня спричинило зниження досліджуваного показника.      
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ФОРМУВАННЯ БРЕНДУ ВИРОБНИКІВ ОРГАНІЧНОЇ 

ПРОДУКЦІЇ В УКРАЇНІ 

 

Е. А. Кірєєва, к.е.н. 

ГО Вінницький клуб ділових людей 

 

Виробництво та споживання органічної продукції невпинно зростає 

у світі. Споживачі всі частіше віддають перевагу продукції, яка є більш 

екологічно безпечною, а фермери поступово переходять на технології, які 

дозволяють мінімізувати використання хімічних добрив або взагалі 

замінити технології на органічні.  

Світовий ринок органічної продукції за 2018 рік зріс більше ніж на 

8 % у порівнянні з 2017 роком. Загальний об’єм ринку складає 105 млрд 

доларів США. Одним із найбільших ринків світу продовжує бути 

Америка, обсяг ринку - майже 41 млрд. євро. Друге місце посідають 

країни ЄС. В першу чергу, це  Німеччина та Франція. Третє місце за 

осягами ринку органічної продукції займає  на Китай, ринок якого досяг 

8 млрд. євро і продовжує стрімке зростання [1].  

У той же час, зростання ринків перетворює нішу органічного 

виробництва на більш привабливу для товаровиробників, але виграти 

конкуренцію лише через різноманіття асортименту товарів стає 

неможливим, оскільки товари стають все більш схожими як за якістю, так 

і за ціною. За ринкових умов здатність впливати на поведінку споживачів 

покупців стає однією з найважливіших складових успішної діяльності 

підприємства [3, c. 180].  

Так, серед споживачів органічної продукції визначено, що 

найбільше при виборі продуктів їх непокоїть зміна клімату, – це 

відзначили 17 % опитаних; 14 % найбільше турбуються про пластикове 

сміття і 11 % – про забруднення водних ресурсів. Питання безпечності 
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